
Posudek školitele k práci Ondřeje Šťovíčka: 

Alternativní reproduk ční strategie poláka velkého Aythya ferina 

 

Studium alternativních reprodukčních strategií ptáků patří stále k populárním tématům 

evoluční ekologie. Hnízdní parazitizmus není výjimkou. O obligátním mezidruhovém 

hnízdním parazitizmu, koevoluci strategií parazita a hostitele, typicky kukačky a drobného 

pěvce, bylo napsáno mnohé. V porovnání s mezidruhovým parazitizmem je vnitrodruhový 

parazitizmus (CBP) opomíjen. Důvodem je mimo jiné špatná detekovatelnost míry 

parazitizmu v populacích ptáků za použití tradičních metod (vizuální detekce, změny 

v sekvenci snášení vajec apod.). Stejné je to i se znalostmi  o selekčních tlacích podporujících 

tuto reprodukční strategii samic – jaké výhody a nevýhody přináší parazitické chování 

parazitovi? Jak ovlivňuje parazitizmus reprodukční chování a fitness hostitele? Při evoluci 

vnitrodruhového parazitizmu se navíc mohou uplatňovat mechanizmy, které u mezidruhového 

parazitizmu nepřipadají v úvahu – hostitel a parazit si mohou být příbuzní a přijímání 

parazitových vajec může být pro hostitele výhodné. Systém by tak poskytoval vzrušující 

možnost studia příbuzenského výběru a altruizmu.  V průběhu studia hnízdní ekologie poláka 

velkého se záhy se stalo zřejmé, že pouze studium vnitrodruhového hnízdního parazitizmu za 

využití molekulárně genetických metod může přinést odpovědi na některé z kladených otázek. 

Tyto důvody vedly k zadání tématu diplomové práce Ondřeje Šťovíčka. 

 

Posouzení vlastní práce nechám na oponentovi. Zde pouze v krátkosti zhodnotím pracovní 

nasazení a výkony diplomanta. V prvé řadě je nutno říci, že po rozpačitém začátku se Ondra 

plně zapojil do sběru dat v terénu. Ve spolupráci především s Jakubem Kreisingerem a 

Veronikou Javůrkovou shromáždil úctyhodné množství materiálu z let 2007-2009 (data 

z posledního roku nejsou v diplomové práci zpracovávána). V průběhu let byla vidět 

vzrůstající intenzita Ondrovy činnosti i v laboratoři. Oproti předpokladům nebylo možno 

využít mikrosatelitových markerů z jiných druhů ke stanovení maternit a bylo nutno vytvořit 

vlastní knihovnu mikrosatelitů. Je velkou Ondrovou zásluhou, že se na tento úkol vrhl a přes 

mnohé peripetie jej dokončil, výsledkem čehož je popis nových markerů pro poláka velkého 

(viz rukopis přiložený k diplomové práci), využitelných pro stanovení CBP. Analýzy a tím i 

termín odevzdání práce se tím sice pozdržely, ve výsledku však byl položen základ dalšího 

studia individuálních reprodukčních strategií u poláka velkého. Vrubozobí jsou známi 

výskytem vnucených kopulací, ale genetické studie o výskytu mimopárových paternit (EPP) 



téměř chybí. Je jen škoda, že v práci již nemohla být z časových důvodů zahrnuta data o 

výskytu EPP u poláka velkého.  

 

V průběhu zpracovávání vlastní diplomové práce byl Ondra aktivní, jeho texty nevyžadovaly 

velkých úprav. Jak už to bývá, dokončování práce bylo poněkud hektické (i z výše uvedených 

důvodů), nakonec však vzniklo dílko, které je dle mého soudu zdařilé. Výsledkem práce je 

vytvoření panelu mikrosatelitů pro studium reprodukčních strategií poláků. Data ukazují na 

velmi vysokou míru parazitizmu v populaci poláka velkého. Ačkoliv jsem doufal v opak, 

práce ukázala, že příbuzenský výběr nehraje roli při evoluci CBP u tohoto druhu. Za velmi 

zajímavý a překvapivý vedlejší výsledek práce považuji zjištění relativně velkého podílu 

hybridních jedinců polák velký x polák chocholačka v populaci. Práci jednoznačně doporučuji 

k obhajobě. 
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